

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.
	6 id....	\$11.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "

I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.
	6 id....	\$ 8.00 "
	3 id....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina** ESPAÑA DE HOY

Madrid 28.

EVACUANDO

Las tropas del Sultán de Marruecos que se hallaban en las factorías de la Mar Chica han empezado á desembarcar en Melilla.

PROPOSICION

Debido á la iniciativa del corresponsal del DIARIO DE LA MARINA en Madrid, don Andrés Mellado y del capitán retirado de fragata don Federico Loigorri, se ha presentado al Senado una proposición pidiendo el derecho á pasar á la sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército con el empleo de generales de brigada y el mismo sueldo que disfrutaban en la actualidad, á los coroneles que tengan treinta y cinco años de servicio sin nota desfavorable y dos años por lo menos de efectividad en el empleo.

Esta proposición se basa en la concesión análoga hecha á los oficiales de la Armada en el artículo 5.º de la ley de 7 del actual, publicada el día 8 en la "Gaceta."

Esta proposición ha sido bien recibida en los círculos militares.

LOS DEMOCRATAS

En una reunión celebrada por los ex-ministros de la fracción democrática que acaudilla el general López Domínguez, se tomó el acuerdo de combatir la supresión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona y decidir que se atenga el Gobierno al proyecto de ley de supresión del tribunal de Jurado en dichas provincias y á la reforma de la ley para represión del anarquismo.

LA POLICIA DE BARCELONA

La "Gaceta" de hoy publica una Real Orden organizando la policía particular de Barcelona.

ACTUALIDADES

Dos días en Caibarién son dos días en la gloria.

¡Qué pueblo! ¡Qué autoridades! Y sobre todo ¡qué Colonia Española!

Caibarién es uno de los pueblos más bonitos y más simpáticos de la Isla: calles anchas y rectas; casas blancas y limpias; grandes almacenes; dos vías férreas y una carretera; coches de plaza y automóviles; y, como asomándose á ver ese conjunto risueño y alegre, el mar azul donde se balancean multitud de goletas cargadas de azúcar.

Las autoridades, y particularmente el Alcalde, queridas y respetadas de todos y no sabiendo qué hacer ni qué inventar para que las horas que los forasteros pasen en Caibarién sean agradables. Los periodistas de la Habana que tuvimos la fortuna de conocer al señor Hernández Fale no olvidaremos nunca sus atenciones y sus delicadezas, tanto más de agradecer cuanto que ninguno de los obsequiados por él con esplendor y entusiasmo era correccionario suyo. Aunque á decir verdad, el Alcalde de Caibarién, más que conservador, es cubano culto y, como tal, tolerante y conciliador, para todos amable, con todos respetuoso y lo mismo considerado y querido por los hombres de orden que por los revolucionarios más exaltados.

Y cuanto á la Colonia Española ¡qué hemos de decir!

¡Cómo se ama allí á España! ¡Cómo se quiere allí á Cuba!

El primero, el más grande y más hermoso de los edificios de Caibarién es hoy el de la Colonia Española.

—Mañana será de nuestros hijos, decía bromeando un cubano muy simpático.

Y alguien le contestó: sí, será de vuestros hijos; pero como si éstos han de ser algo, han de ser españoles con el corazón y con el alma, habrase cumplido el fin que nos hemos propuesto al levantarlo.

¡Las Colonias Españolas! Esos soberbios palacios que van surgiendo del uno al otro extremo de la Isla, donde quiera que hay un núcleo de españoles entusiastas y generosos, parecen algo así como aquellos castillos roqueños ó mejor aun como aquellas grandes

abedías que, en la oscurísima y tormentosa noche de la edad media, salvaron la ciencia, el arte y la civilización religiosa cristiana.

¡Quien sabe si ellas están llamadas también á ser un día oscuras y tempestuosas el asilo donde se salven y perduren la religión y el idioma, las tradiciones y las costumbres de nuestra raza en América!

Para los que en Cuba pretenden cohibir la libertad del trabajo, reproducimos aquí este telegrama de la Prensa Asociada:

Washington, Enero 27.—El Tribunal Supremo decidió en el día de hoy declarar inconstitucional la ley votada por el Congreso en que se prohíbe á las compañías ferrocarrileras que hagan distinciones al emplear obreros en contra de los miembros de los gremios de trabajadores. En la citada decisión del tribunal se afirma que tal prohibición es contraria al derecho de contrata.

Como se ve, el más alto tribunal de la gran república americana, proclama la libre y franca contratación del trabajo, teniendo que anular al efecto una ley votada por el Congreso.

Ténganlo presente los trabajadores cubanos.

LAS FIESTAS

Ya se ha publicado el programa y la antelación se nota en las tiendas. Ayer estaba llena la popular casa de sombreros y calzados La Josefina, Muralla y Villegas. Esto es un buen síntoma.

Gaceta Internacional

A pesar de la importancia de ciertos asuntos, como todo en este mundo es relativo, aquellos pierden más ó menos pronto gran parte de su interés según lo que tardan otros problemas en presentarse atrayendo sobre sí la atención general.

El paso de la escuadra americana por el estrecho de Magallanes, que es hoy por hoy el asunto capital no solo por los peligros naturales que encierra la navegación de unos buques de tamaño tonelaje por tan peligroso paso, sino porque dichas buques entran de lleno en el Pacífico objeto principal de litigio entre Estados Unidos y Japón; el cruce, repetimos de esa escuadra por el canal que determina el continente americano con el archipiélago de las Tierras del fuego, irá perdiendo poco á poco en intensidad á medida que las naves se acerquen á su punto de destino y á medida también que los difíciles problemas que se desenvuelven en Asia vayan concentrando en China las probabilidades de un nuevo conflicto armado.

Sabido es que los japoneses han establecido en el sur de Manchuria buen número de estaciones telegrá-

ficas, las que explotan con perjuicio de los derechos de China y sin que preocupe gran cosa á los nipones las negociaciones entabladas con este objeto entre Pekín y Tokio, negociaciones que, por otra parte, llevan trazas de no acabar en lo que resta de siglo.

Los japoneses usan de su idioma en los despachos, las demás oficinas aceptan los telegramas en japonés y japonesas son las tarifas acordadas en las veintiocho estaciones de telégrafo internacional establecidas en el camino de hierro de la Manchuria del sur.

Claro que como esto dá á Rusia una inferioridad grande en la parte norte de aquella provincia china, reclama al gobierno de Pekín, quiere hacer valer los acuerdos del reciente convenio ruso-chino y amenaza con hacer lo propio que los japoneses.

Como se ve la situación es bien tirante y posible es que de no intervenir las demás naciones la Manchuria sea por mitad incorporada á los respectivos imperios ruso y japonés realizándose un nuevo despojo que podría traer fatales consecuencias.

Por otra parte el asunto de los ferrocarriles no lleva tampoco buen camino; los intereses encontrados de Inglaterra y Japón luchan por adquirir ventajas, sin que por ello se rompa ó enfrie una alianza tan necesaria á ambas naciones. Pero como si hay algo imposible en este mundo es aparejar intereses encontrados con una buena armonía, ó China es la que terminará por pagar los víveres rotos ó las relaciones anglo-niponas sufrirán terrible golpe que habrá de tener reflejo inmediato en el equilibrio internacional que hasta hoy se observa.

Por eso decíamos al principio que á pesar del interés mundial que representa el paso de la escuadra americana por el estrecho de Magallanes, es probable que en breve ceda su importancia y otros problemas, cual el que acabamos de exponer, atraigan la atención de la prensa y de las cancillerías consumiendo su turno de actualidad.

El señor Muñoz Bustamante

El señor don Manuel Muñoz Bustamante, padre de nuestro amigo y compañero en la prensa el conocido literato Mario Muñoz Bustamante, sufre desde hace dos días inesperada dolencia que pone en grave peligro su vida.

Hacemos votos porque la enfermedad ceda á los recursos de la ciencia y confiamos en poder felicitar muy pronto á nuestro distinguido amigo por el total restablecimiento de su señor padre.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

BATURRILLO

"Señor Aramburu, luchador constante, moralizador de este pueblo digno de mejor suerte, no os canséis. Pero seguid viviendo al dulce calor de vuestro humilde hogar.

"Joven es el que os dá este consejo, á vos que ya peináis canas. Plétórico de esperanzas, contribuí con sangre á conquistar la libertad que, no obstante su escasez, ni es comprendida por los unos, ni los otros, la merecen.

"No son hijas del despecho mis palabras. No es demencia ni obcecación. Es lo que palpó. Es lo que veo por las calles de esta capital, que atravieso en todas direcciones. Es lo que oigo en reuniones, pasados y trancías. ¡Tiemblo por mis hijos!

"Usted leerá á diario, raptos de niñas. Hasta 30 mujeres fueron detenidas en varios lugares, hace días, por inmorales. Usted vive en el campo, y no sabe que aquí hay criaturas ya iniciadas en todos los secretos, que pasean sus cinismos á plena luz del día. Usted no ve chiquillos que en las mismas puertas del colegio juegan á los dados; que juegan al picaó en las mismas calles de O'Reilly y Obispo, y aún en los zaguanes de periódicos que predicán moral y defienden á punta de espada derechos políticos y ambiciones personales. Usted no ha contemplado arrogantes mujeres, de lujosos trajes y ricas joyas, la desenvoltura de cuyos andares pone espanto en el ánimo del observador, que se pregunta: ¿será de la altura? ¿será del arroyo?"

"Y, en tanto, en el otro aspecto del problema social, la descomposición sigue su obra: la discordia ruin, la zizana que se infiltra en nuestras venas, la codicia sorda, la carencia de civismo, la supremacía del estómago sobre la conciencia y sobre la dignidad, y toda una serie de podredumbres sociales y políticas, que preparan el advenimiento de la espantosa finalidad.

"Ocean Beach", "Columbia Barracks", "La Gloria", "Columbia", "Omaha", "Riverside", "Kink City", "Bartle", "Boston", finalmente Nipe, la gran bahía que empezamos á conocer en la geografía, de texto en nuestras escenas primarias; aquella donde la leyenda dice que apareció nuestra Virgen de la Caridad y donde el orgullo nacional se figuraba ver reunidas todas las escuadras del mundo; ese Nipe, se llama ahora oficialmente, Preston.

"¿Qué haremos mañana, Sr. Aramburu, con el himno y la bandera?" P. A. S.

"¿Qué haremos? Pues izar la bandera sobre la sala del cinematógrafo, y acompañar con el himno los couplets de cualquier desvergonzada.

Oiga el señor P. A. S., que, porque vivo al dulce calor de mi hogar guajiro, me cree libre de esa honda inquietud que él experimenta, á vista de la descomposición social de la gran urbe; oiga, y verá que ya he tenido que sacudir de mis ropas las salpicas de cieno, del chapotear provinciano.

Hace días, escandalizado de los espectáculos pornográficos en que vi-

vian engolfados mis coterráneos, pedí piedad para los niños; rogué á los padres que, pues para ellos tenía encantos y más atractivos la satiriasis que poesía el hogar honrado, impidiesen á sus menores hijos oír couplets verdes y traducir la mímica de la relajación.

Al día siguiente de esto dicho, celebróse solemne fiesta en mi honor, por otros motivos. Un ilustre concurrente, Fernández de Castro, dijo á mis coterráneos:—Oíd á vuestro mentor; seguid sus consejos; inspiraos en su conducta moral.

Se aplaudió la advertencia, y se reprodujo por diez periódicos. Y una semana después, cien metros más allá de la sala del banquete, la bailarina se ponía en camión en el escenario para buscarse las pulgas, la completista extremaba los impúdicos gestos, y la enorme concurrencia aplaudía.

Padres é hijos, maestros y discípulos, allí estaban. Y estaban los periodistas, voceros de la cultura nacional. Y estaban los masones heraldos de la "Institución Orgánica de la Moralidad". Eso sí: no había curas, ni damas del Rosario ó del Apostolado.

Súpelos, y torné á dudar de la salvación de este pueblo, por cuya libertad derramó su sangre el señor P. A. S. y por cuya dignificación he gastado, en la esteril propaganda, casi medio siglo de existencia.

Y aunque al día siguiente tenía necesidad de visitar las escuelas de varones de mi pueblo, falté al deber, temeroso de encontrar en alguna de ellas al maestro y los discípulos repitiendo la mímica de las bailarinas, y buscándose las pulgas.

Y no sé si tuve placer ó tristeza recordando á "Preston", "Kink City" y "Omaha", indicios de la desaparición más ó menos lejana de un conglomerado étnico, que busca excitantes sexuales, cuando debiera tener más serenidad de cerebro y más altura de corazón para conjurar los peligros de su nacionalidad.

JOAQUIN N. ARAMBURU

Longines

hijos como el Sol. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

Ramiro H. Portela

Uno más que deserta de la crítica teatral. Ramiro Hernández Portela, el bien conocido "Bradomín" del "Diario de la Familia", saldrá en breve para España con motivo de haber sido recientemente nombrado Canciller de primera clase de la Legación de Cuba en Madrid.

Felicitemos al querido compañero por la merecida elección de que ha sido objeto deseándole todo género de prosperidades en la capital de España.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curaiva vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGUDO

EL CASINO

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.

MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Losa de Azotea de 10 pulgadas

A \$25 CY. MILLAR.

Habana 80.

Próximo á pasar balance LOS PRECIOS FIJOS

Liquidan infinidad de artículos á la mitad de su precio.

REINA 7 y AGUILA 203 y 205

c 859 1-28

116 IMPERIALES POR UN PESO!!

OTERO COLOMINAS y C^a

es una garantía.

32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el pañuelo delicioso. En el baño fortifica. De venta en todas las casas bien reputadas.

C. 102

26-115

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN San Rafael 22. OBRAPIA 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. 2707 alt 1D Abanicos y Ventiladores eléctricos

LA COLONIA ESPAÑOLA DE CAIBARIEN

En el tren general que nace en Santa Clara, regresamos ayer por la tarde después de haber asistido á las esplendorosas fiestas que durante los días del sábado y domingo se celebraron en la Villa Blanca, en Caibarién.

No nació sin dificultades la obra que hoy honra á aquel hermoso pueblo: la patriótica aspiración, el justo deseo de nuestros compatriotas, tropezó en los primeros momentos con dificultades, capaces de desanimar á otros que no fueran los españoles de Caibarién, quienes alentados por el que es hoy su digno Presidente de Honor D. Salvador Arias, y su no menos prestigioso Presidente efectivo D. Cosme del Peso, acometieron la empresa con el mayor entusiasmo, obteniendo el resultado apetecido.

Es cierto también que para que la Colonia Española de Caibarién haya visto coronada su obra, ha tenido que recurrir primero á duplicar sus donativos, y por último á tomar prestada una pequeña suma, que será pagada por la Colonia en muy poco tiempo, y cuyos intereses puede abonar con creces con el producto que obtiene de los locales alquilados á la Sucursal del Banco Nacional de Cuba y á otros.

La Colonia Española de Caibarién hace bien, muy bien en manifestarse orgullosa de su obra, puesto que las contrariedades surgidas en un principio no han detenido su marcha progresiva, y en el término de un año justo ha dado fin al magnífico edificio honra de propios y extraños, y uno de los mejores, en su clase, hasta la fecha.

Y orgulloso debe manifestarse también el prestigioso Presidente D. Cosme del Peso, á quien ni la Junta Directiva, ni la general cuando fué convocada para tratar de asuntos relacionados con las obras, negó su apoyo, siguiendo sus indicaciones, aprobando y dando por bien hecho cuanto realizó y propuso, obedeciendo todo esto, según manifestaciones de miembros prominentes de la agrupación, á que el Presidente Sr. del Peso, el Presidente de Honor Sr. Arias, los Vicepresidentes señores Gómez y Robau (cubano este) y el Secretario señor Bergnes, son una verdadera garantía en todo y para todo lo que se refiere á la Colonia Española de Caibarién.

Forman la Junta Directiva de la Colonia Española de Caibarién, los señores siguientes:

- Presidente de Honor, don Salvador Arias.
- Presidente, Cosme del Peso y Pérez.
- Primer Vice, Emilio Gómez.
- Segundo Vice, Pedro Robau y García.
- Secretario, Evaristo Bergnes y Fontañet.
- Tesorero, Juan Palau y Serra.
- Vocales: Don Bonifacio Díaz, Ramón Paya, Antonio Villegas, Matilde Wals, Anastasio Olaseoga, Benito Románich, Evaristo Gutiérrez, Lucio Ugalde, Antonio Díaz Rubín, Eustaquio Inchausti, Rafael Solernou, Enrique Eliaga.
- Suplentes: Don José Escandón, Abelardo Ruiz, Benito Valdés, Rogelio Urrutia, Pedro García, Antonio Imaz Montero.

Número de socios: 260. Costo del edificio, 60,000.

Esta Junta Directiva, iniciadora del proyecto para la construcción del edificio, lleva tres años funcionando por reelección unánime.

Uno de los que más se esforzaron en obsequiar á los representantes de la prensa de la Habana y especialmente á nuestro Director, fué el representante de la casa de Quesada y Pérez de esta capital, don Ramón Paya, el asturiano más simpático y de más hermosa cabellera que hay en Caibarién. Nuestro Director no dejó ni una vez siquiera, en aquel derroche de almuerzos y comidas suntuosas, de brindar por Paya á quien, como á él, no es fácil tomarles el pelo.

Ayer á las siete menos cuarto de la mañana, tomamos el tren para regresar á esta capital, siendo acompañados hasta Jovellanos, por el Presidente de la Colonia Española de Caibarién, señor del Peso, y hasta Santo Domingo por el señor don José A. Suárez "El Doctorcito", miembro prominente de la Colonia Española de Sagua, quien en unión del

Vicepresidente señor Gómez, había acudido á las fiestas de Caibarién representando á la Colonia antes citada. En Santo Domingo, arguyendo que estaba en sus dominios, nos obsequió con un espléndido almuerzo.

A nuestra llegada á Sitiecito, subieron al tren el Presidente, Vicepresidente y Secretario de la Colonia Española de Sagua la Grande, señores don José María González, don Ramón Gómez y don Gabriel Folla, respectivamente, quienes venían decididos á llevarse para Sagua á nuestro Director señor Rivero, no pudiéndolo lograr bien á pesar del invitado, por impedirse sus ocupaciones en esta, prometiendo corresponder á tan cariñosa invitación, en la primera semana del mes que viene.

A las seis de la tarde llegamos á la Habana, y sin que á pesar de la distancia haya desaparecido la santa envidia que ha despertado en nuestra alma el ver que un puñado de españoles en Caibarién fabricaron un palacio, en donde reunidos en apretado haz, pueden recordar su misión en Cuba, y las muchas grandezas de nuestra querida España.

Teófilo Pérez.

DE HIGIENE

LA SED II

Debemos hacer caso omiso de los tipos especiales; de esos ejemplos extraordinarios de personas que ingieren enormes cantidades de agua, ó de las que, por hábitos antiguos y sostenidos sin razón ni motivo, solo consumen de ella una porción tan escasa que de seguridad sería insuficiente para la generalidad. De estos casos extraordinarios, nos ocuparemos á su tiempo.

El niño recién nacido, y hasta que cumple, poco más ó menos, el primer año de edad, no bebe agua; pero sí no la bebe en la forma natural, la toma bajo la forma de leche, único alimento completo que existe, que satisface sus necesidades todas y contribuye á su aumento de peso y su crecimiento. La leche de mujer contiene de un 11,5 á un 12,5 por 100 de componentes sólidos, según Camerer y Soldner, de modo que un 87,5 ó un 88,5 por ciento de la misma, está constituido por los líquidos.

En las otras edades de la vida, y considerando al infante, al adolescente y al adulto, de vida normal, sin costumbres antisociológicas ni vicios que perturban el equilibrio orgánico, puede calcularse según la opinión más generalizada, que, dadas las pérdidas de agua normales del organismo, es preciso ingerir de dos litros y medio á tres litros de este líquido en cada 24 horas.

Mas, considerando que una gran porción del mismo va en los alimentos con que reparamos nuestras fuerzas, queda reducido el total de agua á ingerir en estado natural, á un litro ó litro y medio por día.

Sentado esto como punto general, el más próximo á la verdad fisiológica, viene á la mente acto seguido esta pregunta: "¿Se puede, sin peligro para la salud, traspasar al límite de esta cantidad de agua, considerada como necesaria? O bien esta otra: "¿Es más conveniente sentir la sed?" Circunstancias accidentales de muy diversa índole, modifican el criterio á que nos debemos ajustar para dar una contestación satisfactoria.

Mas, teniendo en cuenta que hemos descartado, por el momento, de nuestro estudio, todo lo que no sea el tipo normal, es de rigor la afirmación que hacemos respecto de la cantidad de agua que se debe beber. Todo lo que sea excederse en ella ó no llegar á su justo límite es ciertamente peligroso, y sería origen de funestas consecuencias el aconsejar ó permitir que, sin razón ni causa que lo justificase, se dejara usar mal, bien por exceso, ó bien por defecto, de tan preciso y necesario líquido.

La multitud de teorías médicas que en el transcurso del tiempo han predominado sucesivamente en el campo de la ciencia, han dado lugar á que, llevados de ellas, se hayan preconizado ideas, á veces absurdas, y siempre poco ajustadas á los intereses fisiológicos del ser humano, por los mismos cuya misión debió ser tan solo velar por la salud de todos. Las diversas escuelas teorizantes, basadas en experiencias, al parecer análogas, pero de resultados contradictorios, causaron siempre graves males con sus exclusivismos y sus exageraciones.

En ningún terreno como en el de la salud humana, es peligroso generalizar. Con efecto: si es imposible encontrar dos semblantes exactamente iguales, más imposible es aún—si se me permite la frase—hallar dos organismos idénticos; de donde se sigue, que es un sueño, una utopía, pensar que en todos los seres humanos se ajusten para su vida á una misma regla. Lo único que nos es permitido es señalar la vía general para la marcha de todos, indicando cuales son, en sus linderos, ó donde empiezan de un modo positivo, los puntos verdaderamente peligrosos.

Así como ante la luz pura y la sombra densa existe una zona que se llama penumbra, que nos impide marcar con exactitud matemática donde la luz acaba y la sombra empieza, así en estas cuestiones de medicina, y sobre todo, de higiene, hay un campo entre los ejemplos definidos de un tipo bien determinado y los ejemplos de otros tipos; en ese campo caben los casos intermedios; en ese campo es en el que debe trabajar de continuo la prudencia del higienista, para evitar que se inclinen eiegamente y por capricho, en un sentido ó en otro los hombres, logrando con sus consejos que puedan defenderse de males ciertos, en medio de la incertidumbre que rige sus deseos.

En el siguiente artículo analizaremos si el agua puede y debe ser substituída por otras bebidas.

DR. J. HUERTAS.

El jubileo de Roskoppf

La casa de F. E. Roskoppf de Ginebra, celebró el año pasado el quincuagésimo aniversario de su fundación.

Es curiosa la historia de este famoso invento. Jorge Federico Roskoppf padre del que actualmente se halla al frente de la casa, se distinguió desde muy joven por sus grandes iniciativas como relojero, y en 1865, después de repetidos estudios logró resolver el problema que le preocupaba: el de fabricar un reloj de precisión para las clases trabajadoras es decir, un reloj barato y bueno. Desde entonces existen en el mercado la acreditada marca de relojes Roskoppf que por espacio de muchos años viene siendo objeto de toda clase de imitaciones, lo cual prueba la excelencia del producto.

El hijo del inventor de ese sistema de relojes y que se halla aún al frente de la casa es F. E. Roskoppf, que fundó su establecimiento en 1867, y con ese motivo celebraron hace poco, en Ginebra el cincuentenario ó las bodas de plata del establecimiento que hoy tiene gran fama en el mundo.

EL HOMBRE TRABAJADOR

Cómo se enseña á soportar el trabajo y se inclina al ahorro

Y me lo contó el buen obrero con marcadas muestras de ingenua complacencia, mientras en su semblante velado por el hollín, brillaba la escarlatina de los móviles ojos y el marfil de la rica dentadura más al descubierto por la mueca de la sonrisa...

Eramos una numerosa familia de trabajadores, porque ya muchos han muerto. Mi padre, de origen alemán, se casó con una mejicana, de origen orizabense, morena, pequeña, hermosa, y buena como son siempre con nosotros nuestras madres, y de esa unión honrada nacimos ocho hijos todos varones.

A medida que íbamos creciendo y cuando ya habíamos aprendido en la fragua, pues éramos herreros, el mecanismo y el nombre de las piezas de un arma de fuego, mi padre, el día de nuestro santo, nos regalaba un fusil para acompañarlo á caza, y desde ese momento teníamos ya un jornal y la obligación de contribuir al sostenimiento común de la familia.

Yo era el más pequeño de todos y mi padre no me había dado todavía mi fusil, porque me reservaba el suyo, pues comenzaba á sentirse viejo y pesado por las fatigas de la caza.

Por aquella época, la Compañía del Ferrocarril Mejicano de Veracruz comenzaba á tender sus rieles entre la Capital de la República y aquel puerto y por primera vez se conoció en nuestro país el oficio de "mecánico."

Naturalmente todos acudimos á los talleres de esa Empresa, tanto por lo fijo del trabajo y lo elevado de los jornales, también los primeros más altos que ganara un artesano hasta entonces, como porque nuestro oficio de herreros y armeros presentaban mayores aptitudes que otros para desempeñar las labores de ese ramo.

Por otra parte mi padre había trabajado en los ferrocarriles de su país y poseía, por tal motivo, mayor caudal de conocimientos que los demás obreros, y cuando sus fuerzas no le permitían ejecutar por sí mismo un trabajo, teníamos su dirección y de esa manera ganábamos y aprendíamos.

Las rayas se verificaban cada quince días, y cuando nos sentábamos á la mesa en esas ocasiones, excepción hecha de mi madre, que nos servía, mi padre, el primero, proveía para esa mesa, colocando sobre ella el producto íntegro de su jornal, y todos lo imitábamos con silenciosa satisfacción, y permanecíamos en espera del alimento que ya habíamos ganado.

No se hacía esperar nada mi diligente y hacendosa madre, solícita con mi padre y amante con nosotros todo había sido previsto por su maternal cuidado, hasta en los pequeños detalles de los gustos y melindres de sus hijos.

Y al acercarse con la fuente humeante y olorosa para hacer los platos, iba recogiendo los jornales, primero el de mi padre, dejando solo sobre la mesa las monedas que tácticamente se había convenido en reservarse cada uno para sus gastos.

Al llegar á mí, fijaba con ternura sus negros ojos; sentía yo esa mirada y bajaba la mía con sombrero. ¡Era tan corto mi jornal, setenta y cinco centavos diarios, que me sentía yo avergonzado! Mi madre comprendía mi mortificación y haciéndome una caricia en las espaldas, me decía con voz blanda y cariñosa:

—Pronto será más, hijo mío, y tomaba íntegra mi raya.

Alguna vez, al notar mi pena, le ví rodar una lágrima por la mejilla y mi padre, con voz breve y comovida, como contestando á una súplica muda que le hubiera hecho, dijo:

—Es preciso, así se enseña el hombre á tener casa y á lograr su bienestar.

Mis hermanos no me desaparraban, porque me proveían de las prendas pequeñas de ropa, especialmente corbatas, que eran mi ilusión juvenil. Los domingos, muy de mañana, acompañaba yo á mi padre al baño y á la peluquería, cuyo gasto pagaba, y cuando regresábamos á casa, á mudar de ropa, hallaba siempre una moneda en el bolsillo, que había puesto allí mi buena madre.

Y el pronóstico de mi padre se cumplió; aprendí á tener hogar y aprendí á tenerlo con mi madre. Mis hermanos se fueron casando y ella quedó á mi lado, hasta su muerte.

Lo recuerdo muy bien; cuando me acerqué á su lecho á darle la eterna despedida, ví por última vez esa lágrima querida de mi infancia; pero ahora de amor, de ternura, tal vez de gratitud.

Calló el buen obrero; mientras en su semblante, velado por el hollín, se perdía la blanca escarlatina de sus móviles ojos bajo los párpados, y el marfil de la recia dentadura se perdía también entre los labios contraídos por la mueca del dolor, permaneció ensimismado, y sólo después de un rato me preguntó sonriente: —¿Qué opinas usted? —Que así lo debían hacer todos los padres.

M. Brito.

Los filipinos son católicos

A nadie se le ocultó desde un principio que la soberanía norteamericana en las Filipinas significaba también la entrada del protestantismo en el archipiélago. No su propagación, porque un filipino metodista ó anglicano es ave tan rara como un irlandés musulmán ó un español luterano; lo que en realidad hicieron los Estados Unidos al tomar posesión de aquel territorio fué abrir de par en par sus puertas al enjambre de misiones protestantes de todas pintas y colores, ávidas siempre de meterse en casa ajena, aunque su presencia resulte tan inútil como lo ha sido siempre en el Japón por ejemplo, en China ó en Marruecos.

En este país sobra dinero para misiones, dinero á millones; y no hay ciudad, aun las de tercero ó cuarto orden que carezca de uno ó más seminarios teológicos con edificios como palacios y claustros como de universidad, de los que salen anualmente millares de hombres y mujeres resueltos á evangelizar á todo quisque cuya religión no sea respectivamente la bautista ó la presbiteriana, la congregacionalista, metodista, ú otra cualquiera de la docena y media de sectas en que andan divididos profundamente estos protestantes, sin contar las nuevas que van saliendo á luz.

Con tal sobra de misiones, es decir, de caballeros particulares que empiezan por instalarse cómodamente con la señora y los hijos en país extranjero, en buena casa y con buen sueldo anual pagado del fondo de misión respectiva, se va haciendo arduo el problema de hallar naciones ó territorios para cristianizar y destinos suficientes para tanto aspirante de la carrera ministerial. No hace mucho leíamos sin sonreirnos siquiera el informe anual de las misiones de una de esas sectas [en España! Millares de pesos gastados en construcciones, sueldos, distribución de biblias, folletos y opúsculos y por resultado tres conversas y dos neófitos; total cinco chuscos, malagueños probablemente.

En tal situación y con tantos dineros en casa, acrecentados sin cesar con nuevas dotaciones, herencias y legados, la adquisición de Filipinas fué una bendición para estas cofradías, y allá fueron sus misioneros á bandadas. Había que enseñar el cristianismo al salvaje filipino y á los millones de paganos é idólatras que de seguro poblaban las nuevas posesiones americanas. Y todo ello sin riesgo ni temor á descalabraduras y tremolinas como las que periódicamente ocurren en China y otros países dejados de la mano de Dios, porque para eso estaban en Filipinas la bandera y las bayonetas americanas. Desde el punto de vista de la misión protestante fué aquello una verdadera ganancia.

No viene mal aquí la reproducción de un par de párrafos del extenso informe de la Comisión Filipina Taft al Congreso Americano, informe, que dicho sea de paso, no hizo mella alguna en estas misiones. Refiriéndose la Comisión á la situación religiosa en el Archipiélago dijo así:

"En la pacificación de Filipinas por nuestro gobierno es imposible ignorar el gran papel que corresponde á la iglesia católica. Con excepción de los moros que son musulmanes y de algunas tribus salvajes entregadas al paganismo, el pueblo filipino pertenece á la Iglesia Católica Romana. Los registros eclesiásticos demuestran que en 1898 el número de católicos era de 6,559,998. De ellos existían 746 parroquias ordinarias, 105 parroquias misioneras y 116 misiones, ó 967 por junto. Centenares de ellas estaban á cargo de monjes españoles dominicos, agustinos y franciscanos."

"Hallábase también en las islas en calidad de misioneros 42 jesuitas, 16 capuchinos y 6 beneditinos. El monje misionero y el cura párroco eran por regla general los hombres de más inteligencia y educación en la parroquia y los únicos que conocían bien el idioma español así como el respectivo dialecto. Su posición como guías espirituales del pueblo los convertía necesariamente en intermediarios entre éste y el resto del mundo en materias seculares. El arzobispo y los obispos formaban lo que en Manila se llamaba la Junta de Autoridades y en unión de los provinciales de las órdenes religiosas constituían parte del Consejo de Administración, cuerpo análogo á los Consejos de Estado de Francia y España y que asesoraban al gobernador general de las Islas."

Dicho sea de paso, el informe añade que en 1898 muchos frailes y sacerdotes españoles fueron asesinados ó encarcelados y muchos más regresaron á España ó salieron para China y la América del Sur.

Pero esa descripción oficial y americana del verdadero estado de las Filipinas desde el punto de vista religioso en nada alteró los recojidos propósitos de estos misioneros por fuerza. Había que convertir á los indígenas, con exclusión de seis millones y medio de católicos. Dicho está que éstos no han pensado jamás en convertirse, en dejar la religión que con infinita paciencia les enseñaron nuestros sacerdotes y misioneros y que ha sido su credo venerado duran-

te siglos, para trocarlo por el misticismo religioso de las sectas protestantes. Pero eso nada importaba al archipiélago, justificar el establecimiento en él de los ministros de sus familias y sus salarios.

Lo raro es que la tolerancia de aquellos católicos haya durado tanto. Pero la nulidad de los esfuerzos de campaña de estas misiones y su tenencia ya los ecos del primer conflicto. "La intensa animosidad, á la que el cable, que existe entre los misioneros católicos y protestantes de Manila ha ocasionado numerosos conflictos. El más grave acaba de ocurrir en Santander, donde los protestantes habían ordenado de predicador presbiteriano á un filipino llamado Huan Alonso y estaban dedicando nueva capilla cuando se vieron atacados por trescientos católicos armados por un sacerdote español. Padre Pérez, quienes arrojaron la pilla, dieron muerte á un presbitero Pérez y cinco suyos, entre los que se cuentan tres concejales de Santander, han sido reducidos á prisión. Unos y otros han apelado al Gobernador general de las islas."

Probablemente en los Estados Unidos no se conocerán nunca las verdaderas causas de este primer conflicto, y si se conocen no se publicarán. Para nosotros no existe duda de que la provocación ha sido grande, provocación insostenible hasta llevar á la exasperación á los católicos y á una de sus guías espirituales. Así lo afirma ya la opinión misma del obispo Hendricks, de la diócesis de las Visayas á que pertenece la población teatro de los sucesos. Niega el obispo que haya habido persecución por parte de los católicos y declara que la responsabilidad de lo ocurrido recae sobre un limitado grupo de venedos misioneros americanos, cuya campaña de protestantismo repudiado los mismos protestantes de más presentación, campaña de vilipendio contra la iglesia católica, de la cual agrega el prelado americano, son devotos hijos los habitantes de las Visayas en masa, como lo fueron antes que ellos sus progenitores.

Esa es la verdad de lo que ocurre en las Filipinas, en pocas palabras. El elemento oficial americano con respeto, no de buen grado, sino obligado á ello por la fuerza de los hechos, el sentimiento católico del pueblo filipino. Los misioneros reflexivos se hacen igualmente cargo de la situación y se contentan con tener misiones, destinos y sueldos, sin contemplando el fiasco absoluto de sus esfuerzos. Pero el elemento joven y agresivo, los seminaristas de la nueva generación que representan á los que aquí abogan por empresa tan imposible como es la de "barrer el catolicismo de las Filipinas," pretenden lograr su objeto con el vilipendio y la arrogancia.

Los escritores públicos y los reñidores religiosos que aquí han creído á volar la especie, muy arrugada de muchos, de que el éxito de la dominación americana en el archipiélago requiere como auxilio muy poderoso su conversión al protestantismo, son los peores enemigos que tienen el gobierno y el pueblo de los Estados Unidos en las Filipinas. Estos hombres de gobierno que conocen la verdadera situación en aquel país, Taft el primero, saben que no hay nada tan perjudicial para la paz del archipiélago como el fomento de las luchas religiosas y el pretencioso conocimiento de un hecho incontestable del sentimiento católico arraigadísimo de la gran masa del pueblo filipino.

Ese sentimiento hay que respetarlo, como hay que respetar y se respeta profundamente en los Estados Unidos la opinión religiosa de los millones de católicos. De lo contrario no habrá concesiones políticas, ni promesas ni esfuerzos que basten á evitar el resultado inevitable: la desconfianza, la oposición, la desconfianza, y en último término la serie de trastornos y conflictos que habría de seguir necesariamente á las contiendas y persecuciones religiosas.

Élense capillas protestantes y reñan sus esfuerzos los misioneros cristianismo en general, como reñan los misioneros católicos, en los países salvajes dominados por la idolatría y el paganismo; no en una región habitada por ocho ó diez millones de católicos, donde no conocen ni el protestantismo y donde no hay más que unos millones de católicos.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith C^o O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 138 25-12

En la enfermedad y en la presión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

Café. Buen negocio con poco dinero

Se vende un café bastante conocido por no poderle atender su dueño, tiene vidriera de tabacos y cigarrillos, vende 600 pesos mensuales, pudiendo vender 1000, es el mejor negocio para el que entienda algo de café y no necesita dar todo el dinero de contado. Informes Teniente Rey 91, Carpintería. 1352 4-27

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. 468 sit. 13m-131-2

Hasta el día 10 de Febrero

Continuará la liquidación en

LA GRAN SENORA

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA

y ese día cerrará sus puertas esta antigua tienda, y, entonces continuarán las obras del edificio que ocupa, en donde se inaugurarán en los primeros días de Marzo los grandes almacenes de

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES

LE PRINTEMPS

que será á no dudarlo el establecimiento más hermoso, más elegante y mejor surtido de cuantos en su género existen en la Habana.

Gran Pérdida

Estamos vendiendo perdiendo enormemente en ellos, cutrés y madapolanes anchos, crea de hilo muy fina, warandos de hilo y de algodón, irlandas de hilo superiores y piqué blancos. Todas estas telas están muy buenas, pero como se han mojado han perdido, y por eso hacemos una

VERDADERA HECATOMBE CON ELAS

LA OPERA, Galiano y San Miguel.

triente año, pues pasada dicha fecha, no podrán ser tomados en consideración, los que se envíen.

Para más detalles, léanse los Estatutos de estas Conferencias.

Dr. Juan B. Valdés, Secretario General.

El expendio de leche

La venta de este artículo en los establecimientos al detall, sigue constituyendo para sus dueños un doloroso calvario y un problema no ya difícil, sino de imposible solución, si las autoridades llamadas a modificarlo—respondiendo a las razonables y activas gestiones que vienen practicando los industriales para lograr la obtención de medios adecuados que les permitan apreciar y conocer si en el acto de su adquisición, está pura ó adulterada la expresada mercancía—no dicta disposiciones oportunas y justas que eviten a los comerciantes de buena fe, los considerables perjuicios que á muchos ocasiona su venta al menudeo.

Los elevados fines que mantiene y persigue la Sanidad local procurando que esta sustancia de primera necesidad, sea despachada al público sin alterar en lo más mínimo los principios alimenticios que contiene, por lo mismo que responde a las perentorias demandas de la salud del vecindario y generales del interés público, tienen que ser, como son, altamente plausibles y por ese solo hecho en las modificaciones que sea preciso introducir, puede siempre quedar á salvo, la gran suma de facultades que tiene la autoridad Sanitaria para exigir que en este delicado asunto no se omita ni detalle de la observancia de ningún detalle, que pueda dejarlo incumplido, con menoscabo de la salud pública y de lo que es para la niñez, base principal de su alimentación.

En nuestra opinión, el consultor Sanitario Mr. Kean, que mereció á su reconocida competencia y visible actividad, ha logrado encauzar y dar verdadera perfección á muchos de los servicios confiados á su jurisdicción; en lo que respecta al expendio de leche ha demostrado con los que se dedican á este giro cierta injusticia preventiva que de veras lamentamos, tanto más cuanto que esta correctísima autoridad no hace aún mucho tiempo atención y sirvió muy cumplidamente á varios comerciantes del ramo de cafés, á quienes hoy condena sin escuchar los lógicos y pertinentes razonamientos que ante la misma han formulado con sobrada justicia.

Quisiéramos que este alto funcionario se diese cuenta exacta de que la situación que atraviesan en la actualidad los que en sus establecimientos efectúan el despacho de leche, es sumamente angustiosa y comprometida, en atención á que los medios de comprobación de que se valen para adquirirla, no comprueban la calidad que debe tener el mencionado artículo, según las Ordenanzas Sanitarias en su apartado 86, siendo multados muy frecuentemente en las Cortes Correccionales por suponerse autores de faltas que no cometen.

El "Centro de Cafés," que desde hace fecha viene proponiendo medios y soluciones que respeten y amparen los derechos de sus asociados, por virtud de los varios cambios de impresiones que se ha visto obligado á celebrar con la Asociación de Expendedores, tiene el propósito de llevar á vías de hecho una formalidad que descansa en dos bases esenciales y casi únicas al tener siguiente: Primera: Celebración de contratos privados entre expendedores y cafeteros donde los primeros sirvan á los segundos leche de buena calidad en los precios y condiciones que se convengan; y Segunda: Que la pureza y bondad de lo que es objeto del contrato sea garantizado por medio de dobles muestras en la forma y condiciones que se acuerden.

Los precedentes bases han sido gratamente acogidas por la Asociación de Expendedores, en la junta que éstos tuvieron la noche del 24 del actual, de lo que debemos felicitarlos, por cuanto el propósito que parece guiar á todos y á cada uno de sus miembros, es el de asegurar sus amenazados intereses por medio de pactos que garanticen ese derecho, pero aunque tal circunstancia reviese y anuncie la posibilidad de que se llegue á una cordial y firme inteligencia entre cafeteros y abastecedores, siempre queda en pie el probable inconveniente ó la duda de si el Jefe de Sanidad, se prestará á dar las debidas facilidades á las partes con-

tratantes, cada vez que alguna de ellas necesite practicar con la muestra que le corresponda, el análisis de comprobación que interese en uso ó defensa de su derecho.

Es tan sencillo el caso, que si Mr. Kean y el doctor López del Valle, lo estudian un poco, no podrán por menos que consentirlo.

M. Gómez.

Desde el Río de La Plata

Expresamente para el "Diario de la Marina"

Buenos Aires, 10 de Diciembre de 1907.

Señor Director:

El verano, que acaba de abandonar la hermosa tierra cubana, comienza la instalación de sus hornos en las márgenes pálidas del Río de la Plata. Con tal motivo, la sociedad bonaerense desfiló hacia los balnearios en donde la brisa permite que los pulmones funcionen normalmente; quién se dirige á Montevideo, bañado por el fresco del Atlántico; quién á Mar del Plata, estación argentina frenética de lujo, de ruido, de pompa, manantial de oro acuñado para los dueños de hotel; quién se contenta con frecuentar de noche las tibias praderas de Palermo; quién pone remedio de cirujano y abriendo en canal el lomo del oceano se traslada á Europa, sueño color de rosa de los vecinos de Buenos Aires. ¡Solo el vecindario se queda en donde mismo pasó el invierno, la jornada del frío, de la actividad social, del movimiento político! Y año tras año contempla ese ir y venir de las gentes ricas, ese fastuoso despertar del invierno, que pone en actividad las fuerzas del país y se extingue poco á poco en la primavera hasta alejarse en el verano. La gran ciudad se transforma; á la cortina de terciopelo sucede la puerta desnuda, el esterao amarillo, la cera de los pisos y el desgaire de los salones. Diríase que la capital se queda en camisa abanicándose con una "penca" brasileña, paraguaya ó cubana. Y mientras los ungidos á Buenos Aires por la necesidad brava de tostarse al aliento hirviente del jornal discurren por la Avenida de Mayo y se encharcan de agua helada con jarabe el estómago caliente, los paraderos de los ferrocarriles se atestan de viajeros sudorosos que huyen, los sombreros blancos envueltos en gasa dan á las mujeres aspecto de goletas inmóviles por la traidora calma, y las mantas y mantas de viaje y baules monstruos agrupados en forma de montañas remedan la cordillera andina, pasaje cercano del cielo cubierto de Enero á Enero por el gorro de nieve que hace poetas y pintores, en Méjico, á los vecinos del pico de Orizaba. Se vá el que pueda; y el que no puede hace como que se va y se queda. ¡La vida siempre con su drama y su sainete en las entrañas!

Los que nos quedamos en Buenos Aires alardeamos de "más dueños" de la metrópoli; la urbe del rastacuerismo delicioso cae de lleno en nuestro poder; y la manejamos á nuestro antojo. El invierno con sus exageraciones de pompa se ha ido llevando las joyas, los trajes de reina, los automóviles de multimillonarios; y el verano, desalojando la vanidad de sus sitialos, nos hace donación de Buenos Aires á los humildes, á los sanos de espíritu, á los que llevamos por lujo un corazón más grande que los diamantes agrupados de la "élite" del gran mundo argentino. Los teatros siguen funcionando con compañías modestas á precios módicos; tenemos ópera á un peso, drama á noventa centavos; comedia á peseta, zarzuela á real; y tanto gozamos de ella como los millonarios de la famosa "Cármén" de á veinticinco duros luneta. Somos los pobres, pero somos los mejores; nuestra sociedad, en invierno seca y estirada, se torna afable, gentil, suave en verano; el terreno, muy amplio por cierto, al ser abandonado por la ostentación, se inunda de elementos más familiares tal vez pero sin duda más humanos. Si el rey Carlos de Borbón en lugar de visitarnos en invierno hubiese venido en verano sus recuerdos del Río de la Plata serían mejores; no habría tratado con millonarios, pero hubiera encontrado más respeto á su sangre; el medio le hubiese parecido democrático pero más fácil á la admiración de su realeza. Y he aquí lo curioso de estas anomalías; que por aristó-

cratas, los de ceja y los improvisados, los falsos y los legítimos, se rechazan cortés y ceremoniosamente. La democracia, en cambio, exenta de toda ficción, no tiene inconveniente en saludar á don Carlos como á rey... de España, sin quitarle ni ponerle pergaminos, y sin echarle á la cara su escepticismo en punto al derecho divino de los monarcas. Don Carlos atraviesa una calle que lleva el nombre glorioso de una batalla ganada á los leales de su pariente Fernando VII, y un personaje lo saluda: "¡Adiós, Carlos!" El pretendiente al trono que ocupa Alfonso XIII se siente como pinchado por el estilete de una triste decepción. Pero al rato se consuela, porque un grupo de obreros italianos y españoles echando al suelo las gorras y las boinas le hacen una reverencia de vasallos. "¡Parecen soldados de Zumalacarregui!" piensa agradecido el noble pretendiente.

Los siglos en su rodar han ido transformándolo todo, poniendo y quitando costumbres, ideas, principios; llegará el día en que las joyas de valor sean las de vidrio y el cobre el más valioso metal; llegará el día en el jefe del Estado sea como el sirviente de todos y cada uno de los ciudadanos, y en vez de ser la investidura presidencial premio al mérito, al patriotismo, á la sangre, á la fortuna, á la inteligencia ó al genio, se convierta en horrible castigo que por sufragio le será adjudicado á quien por sus pecados merezca ser el criado de todos y el de cada uno. Mis lectores se reirán, ignorando acaso que esas transformaciones están menos distantes de lo que á primera vista parecen. La aristocracia de fines del siglo XIX era la del dinero; la del siglo XX es la del latifundio, ó sea la del dinero y la tierra. El descendiente de un héroe visigodo está llamado á descalear la bota de un cerveteo adinerado que ha adquirido con sus talegas de oro leguas de tierra para distribuir y enriquecer á una legión de nietos y biznietos. La política internacional sanciona este desmoronamiento del pergamino; Morgan y el príncipe de Braganza, pretendiente al trono del Brasil, no podrían sostener un pugilato de influencia en el mundo civilizado; porque las gentes le harían reverencias á la nariz podrida del primero y desdeñarían los nobles y flamantes títulos de sangre azul que trajo á Buenos Aires el nieto de Don Pedro; los gobiernos por "razón política" por "cuestión económica" por "habilidad diplomática" por "respeto al grande y buen amigo Roosevelt" atienden mejor la nariz podrida del multimillonario que la figura feudal del joven blondo que nació en Río de Janeiro para monarca y los republicanos convirtieron su trono en la butaca del Dr. Penna. Esa aristocracia "rastacuera", que á los títulos de Castilla y de León produce el efecto de una lluvia de piedras sobre tejambre de hojalata, pero que erige suntuosos edificios en la Quinta Avenida de Nueva York, en la Avenida de Alvear de Buenos Aires, en los Campos Eliseos de París, ejerce un dominio absoluto de la época; y se queda relegada al ambiente de los artistas y á la tradición de familias repapadas en la fortaleza del pasado la aristocracia insolvente que se nutre de su sangre azul, que no tiene palacios porque se lo impide la pobreza en que se encuentran las viejas arcas de su antepasados. El dinero ejerce un dominio indigno, si se quiere, pero eficaz, absorbente, avasallador. El automóvil y el yatch, que son los pergaminos de actualidad, no se compran con el asombro de diez siglos de prosapia. Y sin automóvil y sin yatch la aristocracia es una lástima, una dolorosa miseria. La letra gótica de los billetes de banco ha venido á la letra gótica de las cédulas de nobleza expedidas por Fernando de Aragón.

La nobleza de la sangre se dejó sustituir por la nobleza improvisada: solo ella es culpable de su derrota. Y la causa es bien conocida: se dejó arrancar el oro, lustre de sus pergaminos; abandonó su problema, que era el problema económico; dejó el arte de hacer cerveza á los hijos de los labriegos de Irlanda, la siembra del trigo á los hijos del Piamonte emigrados á la Pampa, la fragua del cobre y la extracción del petróleo a los infelices vástagos del dolor y del hambre; y la revolución social ha ido colándose insensiblemente por las puertas de los grandes señores, las

hijas de los reyes se apean del trono de sus padres para correr el mundo, dando conciertos y hospedándose en los cabarets, la etiqueta del protocolo real enfada á un sobrino de Francisco José y con el nombre de Jean Orth discurrir por la Argentina y se finje también rastacuero; y todos, altos y bajos, príncipes y ciudadanos, se sienten atraídos por esa gran libertad de las costumbres, del pensamiento y hasta del traje, que ha impuesto la aristocracia del dinero. Si el "trust" del acero fuese monopolio de duques y príncipes ingleses; si el cerveteo fuese arte industrial de los descendientes de don Juan de Austria; si los nobles de Castilla y Aragón fuesen los sembradores del trigo y los oráculos del latifundio, el aspecto feredalesco de la aristocracia se reafirmaría poniéndose en acuerdo con las mismas conquistas de la democracia y la ciencia. El problema económico ha sido el eje de todas las civilizaciones y de todas las revoluciones. He ahí el espectáculo que contemplamos. He ahí la Europa moderna cuyas bases tiene cierto parecido con los cimientos de la Roma antigua explicados por Guillermo Ferrero. Hamlet en la época presente diría: "dinero, dinero, dinero", tan fragil como las palabras.

Las edades anteriores han sido del espíritu; la nuestra es fría, calculadora, repugnantemente la edad de la materia; y del espíritu á la materia va lo que del pergamino al automóvil. El heroísmo no es ya un atributo de las naturalezas superiores, sencillamente porque ha desaparecido toda oportunidad de que se produzca. Buenas rentas fiscales, y una amplia industria de la muerte, han hecho de la guerra una máquina de resortes costosos pero mecánicos y por tanto automáticos. En ese solo aspecto la humanidad ha perdido uno de sus más bellos rasgos, una de sus más atrevidas fases. Los pueblos no realizan sus conquistas por el brazo de sus caudillos, por la decisión de sus hijos, por el empuje de sus patriotas; los jefes de Estado miran á las cajas del tesoro, giran gruesas sumas á los talleres de la industria de la muerte y reciben á cambio de ellas todo el material destructor á que pueden aspirar por el alcance de sus riquezas. Y ya tiene el lector al Brasil convertido de la noche á la mañana en una potencia naval, capaz de ser el terror de los mares; y de ahí que los uruguayos anden ahorrandos los tributos del taseo para conquistar la isla de Martín García. Los heroicos descendientes del bravo Artigas, que se hicieron nación libre y soberana á pesar de las garras que sobre ellos asentaba el Emperador del Brasil, capaces de habérselas á puñadas con todos los ejércitos del mundo si se les despoja del himno industrial que los hace invencibles, defensores legendarios, épicos, del sitio de dos lustros de la inmortal Montevideo, comprenden que los Artigas de la edad presente hay que hacerlos en la fábrica del difunto y escandaloso Krupp, que el valor no está en el temple del soldado sino en el temple del arma que lleva al brazo y se doblan ante Su Majestad Mausser, reina y señora de los campos de batalla del siglo XX.

Ahí tiene el lector al Uruguay formando su escuadra, adiestrando sus marinos y untándole sebo á sus cañones para un futuro de medio siglo allá. Y dicho sea sin modestia, nosotros que ya teníamos escuadra cuando la guerra del Paraguay, nos preparamos á ser también potencia naval, y en las cabezas floridas de nuestros sabios legisladores fecundándose proyectos que una vez realizados dejarán en temblores al Brasil y ceñidos y pensabajos á los orientales.

¡Nosotros como transformadores somos temibles! Lo sabe ya y lo reconoce Europa sin rodeos. Lo sabe y lo teme Norte América. Lo trata de imitar el país vecino en donde se toma el mejor café de la tierra. En el orden moral, en el orden social, en el orden político, nuestras aventuras son universalmente famosas. Hemos pasado de la abyecta tiranía á la exagerada libertad como en un abrir y cerrar de ojos; los pueblos declarados perdidos por la ética de los especialistas de pronto se incorporaban, batían las melenas, abrían los ojos, extendían los brazos y se adueñaban de la gloria. En el orden material nuestras hazañas son estupendas y asombrosas. Buenos Aires, ciudad antigua de corte andaluz, como escenario de los hermanos Quintero ó capítulo de novela de Salvador Rueda, una mañana amanece con perfil parisino y sus calles parecían boulevards y su Palermo remedaba á los Campos Eliseos como un espejo el busto de una sevillana envuelta en su manta típica... A la provincia le hacía falta una capital porque la que tenía era equitativo cedérsela á la nación. Y fabricó una gran ciudad como se fabrica un chalet en el barrio de la Vibora de la Habana. ¡Y qué ciudad! La Plata es una taza de cristal; no tiene todavía la animación que dá un pueblo con raíces propias; carece de esa genial sonrisa de las sociedades que son obra de ellas mismas y se deben á las generaciones y á las edades; adolece del artificio que le hizo brotar; padece de esa terrible enfermedad que en términos vulgares se conoce por desarrollo prematuro; tiene en lo espiritual algo de globo inflado; pero es bella y gentil, va echando raíces, que serán con el tiempo impercederas y profundas, y es, en suma, una rara victoria de la raza y un exponente de la fuerza que tienen en la Argentina la opinión y el estímulo.

Y cómo no ¡por qué no hemos de amaneecer un día hechos potencia naval de primer orden, competidores de Italia, Francia, Inglaterra y Norte América! El resorte está allí, son las buenas cosechas, el aristocratismo de las carnes congeladas, el doble aspecto de nuestra vida social, política, económica, los que lo constituyen. Funcione el resorte y "seremos", con el ir y venir de las estaciones, entre montañas de oro rastacuero y bandadas de sombreros blancos que como goletas paradas por la calma esperan un soplo de la brisa marina para hacerse á la mar, extenderse por el planeta y traerlos de regreso civilización y vida...

El verano tiene ya bien instalados sus hornos y los pájaros se asan volando.

CARLOS LOYSEL.

ROUSSEAU El ideal tónico genial.—Tratamiento racional de las pérdidas animales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito. DEPOSITOS: FARMACIA DE SANTA Y JULIANA y en todas las farmacias acreditadas en la lista. C. 149 26-118

COMPRE VD. SU PARAGUAS, SU CAPA DE AGUAS Y SU CALZADO "SMART" IMPERMEABLE — EN — "Palais Royal" OBISPO Y VILLEGAS. La peletería de moda, que acaba de recibir un gran surtido de calzado muy fino para señoras, caballeros y niños. OBISPO Y VILLEGAS TELEFONO 174 c 331 1-28



¡Asombrosa Liquidación!! Es la que Fin de Siglo está haciendo con motivo del Balance. LIQUIDACION VERDAD de todas las existencias á menos de la mitad de su valor. ¡SOLO POR 30 DIAS! Las telas y etaminas de 20 y 30 cts. á 13 cts. Las lanas doble ancho de 60 y 70 cts. á 38 cts. Los abrigos de \$5.30 á \$3.00. " " " 10.60 á \$5.30. Y así sucesivamente los demás artículos. FIN DE SIGLO ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES. SAN RAFAEL ESQUINA A AGUILA. NOTA. Dado lo reducidísimo de nuestros precios, no podemos dar sellos. c 327 14-28

LA EMINENCIA CIGARROS Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cassetillas y no caducan. J. Vales y Comp. Galiano, 98.

PROCLAMAS

Haciendo uso de la facultad que le confieren el Apéndice de la Constitución de Cuba, el Tratado entre los Estados Unidos y Cuba ratificado en 1 de Julio de 1904, y la Ley del Congreso de los Estados Unidos aprobada en 2 de Marzo de 1901, el Presidente de los Estados Unidos ha dictado una Orden Ejecutiva disponiendo que el Brigadier General Thomas H. Barry, Jefe del Ejército de Pacificación de Cuba, ejerza las funciones de Gobernador Provisional de Cuba durante mi ausencia temporal de la República.

En cumplimiento de la Orden Ejecutiva citada y siguiendo instrucciones cablegráficas recibidas, mientras se recibe dicha orden, por el Secretario de la Guerra de los Estados Unidos, ordenando al General Barry que actúe de Gobernador Provisional, por la presente hago entrega del cargo de Gobernador Provisional al Brigadier General Thomas H. Barry, Jefe del Ejército de Pacificación de Cuba, y ordeno la publicación de este acto para general conocimiento.

Charles E. Magoon.
Gobernador Provisional.

A tenor y en cumplimiento de las instrucciones cablegráficas recibidas en esta fecha del Secretario de la Guerra de los Estados Unidos, basadas en una Orden Ejecutiva dictada por el Presidente de los Estados Unidos, ordenándome que ejerza las funciones de Gobernador Provisional de Cuba durante la ausencia temporal del Gobernador Provisional Charles E. Magoon, por la presente asumo temporalmente el cargo de Gobernador Provisional de Cuba y dispongo la publicación de este acto para general conocimiento.

Dada en el Palacio de la Habana, Cuba, el día veinte y siete de Enero de 1908.

Thomas H. Barry.
Gobernador Provisional.

El Cardenal Richard
ARZOBISPO DE PARIS

El venerable prelado que acaba de fallecer ocupando la silla arzobispal de París, Monseñor Francisco María Benjamín Richard, nació en Nantes el primero de Marzo de 1819. Tenía, pues, al morir, 89 años de edad.

En 1849 ingresó en el Seminario de San Sulpicio y ejerció el cargo de Vicario general de Nantes durante veinte años. Fue nombrado obispo de Belley en 1871. Más tarde pasó a París con el empleo de coadjutor del Arzobispo (1875) y preconizado arzobispo de Larisa "in partibus".

Al fallecimiento de Monseñor Guibert en 1886, fue nombrado arzobispo de París Monseñor Richard y el Papa le confirió el capelo cardenalicio el 24 de Marzo de 1889. Aquel mismo año publicó un juicio sobre la revolución francesa del siglo XVIII, y expuso sus ideas sobre la democracia moderna, creyéndola en cierta forma compatible con la Iglesia católica.

En los tristes momentos de la persecución iniciada por Mr. Combe, el Arzobispo Richard dió gran ejemplo de dignidad y entereza religiosa. El Vaticano estimaba en mucho sus consultas y opiniones. Era un gran escritor y había dejado multitud de obras y documentos valiosos. Descansó en la santa gloria de Dios el ilustre prelado.

AL CORONEL BLACK

Numerosos vecinos de los pueblos de Corralillo, Sierra Morena, San Pedro de Mayabón y de los ingenios "San Pedro," "Santa Lutgarda" y otros dirigieron hace algún tiempo al Gobernador Provisional una razonada instancia, solicitando la construcción de un tramo de carretera desde San Pedro de Mayabón hasta el río "La Palma," cuya distancia es de dos kilómetros aproximadamente.

Como sabemos que dicha instancia la remitió Mr. Magoon al Departamento de Obras Públicas, nos permitimos llamar la atención del Coronel Black sobre el asunto.

Existió un camino que pone en comunicación a los vecinos de San Pedro de Mayabón con los pueblos de la Costa Norte y con tierras feracísimas; pero que en el período de las lluvias se pone intransitable porque atraviesa tierras bajas y un río que carece de puentes, ocasionando con la forzosa paralización del tráfico grandes perjuicios al comercio y a la agricultura de aquellas zonas.

Como se vé no puede ser más justa la solicitud de dichos vecinos y si á esto se agrega que la construcción del tramo de carretera que se desea no sería muy costosa para el Esta-

OFICINA DE
PATENTES Y MARCAS
CUBA y EXTRANJERO.
RICARDO MORE
Ingeniero Industrial.
REPRESENTACIONES INDUSTRIALES
SAN IGNACIO 30.
Teléfono 3310. Apartado 796.
20995 alt 112-1

do, es de esperar que el Supervisor de Obras Públicas habida cuenta del beneficio que reportará a los pueblos referidos, ordenará, si ya no lo ha hecho, que se hagan los estudios correspondientes y se proceda á llevar á cabo la realización de tan útil como necesaria obra.

La Estación Invernal

Los señores Heilbut y Rash, Agentes de la Hamburg American Line, han ofrecido contribuir con 50 pesos moneda americana, para aumento de los fondos destinados á los festejos de la Estación Invernal.

La Comisión Codificadora

En la morada del Presidente, señor Govín, se reunió anoche la Comisión Codificadora, aprobándose 19 artículos del Libro Primero del Código Penal.

Como los miembros de la Comisión pusieron reparos á la mayoría de esos artículos, no se darán á la publicidad hasta que estén debidamente ordenados.

El viernes por la noche volverá á reunirse la Comisión.

SALA ROSAS

Manzana de Gomez, entrada por Neptuno. Estrenos diarios de magníficas películas. Actos de varieté.

UN MITIN

(Por telegrama)
Camagüey, Enero 28, á las 9 y 45 a. m.
AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.
En el mitin celebrado anoche por los estudiantes camagüeyanos, hablaron los jóvenes Uricste, Ramos, Montejo, Moya, Alonso y el Director del periódico local "El Camagüeyano", don Walfredo Rodríguez. Pumariega.

Los relojes Suizos de
Sirard-Perregaux

son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.
LOS GARANTIZAMOS
Siempre existencia de nuevos modelos.

EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C^a
Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

EL TIEMPO

Una depresión del Sudeste inicia un cambio en la temperatura disminuyendo el frío, aunque con poca seguridad.

ESTACION CENTRAL METEOROLOGICA

28 de Enero
Ayer llovió solamente en Banes, Baire, Baracoa, Imia; y ligeramente en la Caimanera (Guantánamo). En todos los demás lugares de la República reina tiempo seco y frío.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 4 columns: Term. centigrado, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante. Values for Max, Min, Medio.

Centro Español de Jovellanos

En Junta General de socios, celebrada el día 12 del actual fué elegida para regir los destinos de esta Sociedad, durante el presente año, la Directiva siguiente:

- Presidente: D. Julián Fierros y Suárez.
Vicepresidente: D. Juan García.
Secretario: D. Manuel Valle.
Vicesecretario: D. Jesús G. Llano.
Tesorero: D. Jacobo Ruibal.
Vocales: D. Ceferino Suárez, don Marcelino Arenal, D. Manuel Querejeta, D. Manuel Iturrarte, D. Federico López, D. José A. Guardado, don Antonio Murillo, D. José M. Sánchez, D. Timoteo Murillo, D. Evaristo Luengas.
Suplentes: D. Juan Llavera, don Ramón G. Llano, D. José Santodomingo, D. Ignacio Artola, D. Pedro Purón.
Deseamos á la expresada Directiva el más completo éxito en sus gestiones.

DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.--Pérdidas seminales.--Estereilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49
C. 144 alt 26-1E

LOS NATURISTAS

QUIENES SON Y COMO VIVEN

De algún tiempo á esta parte viene hablándose con insistencia de la colonia de naturistas que se ha establecido en Locarno, junto al lago Mayor (Suiza Italiana). Se habla de ellos como de una secta religiosa cuyos fieles andan desnudos por las montañas, van á los mercados vestidos de un modo extravagante para comprar comestibles vegetales, y viven de un modo extraño. Algunas de estas leyendas que no son otra cosa, han sido desbaratadas por L'illustration de París, que recientemente ha enviado á M. Jules Chancel al Monte Verita, verdadero domicilio de los naturistas, para conocerlos tales como realmente son.

Los naturistas van desnudos, en efecto; pero ni lo hacen por motivos religiosos ni siquiera siguen los ideales de Tolstói ni de Rousseau. No tienen tampoco nada que ver con los adamitas de Ascona que hace diez meses hablabamos á nuestros lectores, con motivo de las aventuras del archiduque Leopoldo de Austria y Guillermina Adamovic. Son simplemente un grupo de personas que aspiran á vivir bajo condiciones higiénicas especiales. El director y propietario de la colonia es un holandés, Enrique Oedenkove, que á pesar de su tónica blanca y de la cinta que rodea su espléndida y rizosa cabellera, no tiene en su aspecto nada de sacerdotal. Es hijo de un comerciante de los Países Bajos, y cuenta sólo 34 años de edad. Enfermo, y víctima durante muchos años de médicos y medicamentos, encontró al fin un doctor que lo envió al sanatorio vegetariano del doctor Kuhn, en Leipzig, donde á los pocos meses se curó por el sistema de vivir el natural y no tomar ninguna medicina.

Aquello fué lo que Enrique Oedenkove llama su conversión. Refugiado en las soledades del monte Verita, compró aquel terreno, lejos de toda civilización, y allí construyó una cabana de troncos. Pronto vinieron á visitarle otros discípulos del naturismo, que se instalaron en torno suyo. Los chalets rústicos se multiplicaron, y se hizo necesario edificar un pabellón central para la vida común. Después se hicieron pabellones de baños y construcciones para baños de sol, y de este modo fué formándose una verdadera aldea.

En la colonia hay ahora individuos de todas las nacionalidades y de todas las clases sociales; un ayudante del emperador de Rusia, el capitán Sweet-chine; un rico comerciante americano, el pintor alemán Fidus, un antiguo actor de la corte de Baviera, varios literatos y un impresor. Algunos llevan allí varios años; otros vienen y van.

En el centro del bosque hay un recinto donde los naturistas pasan la mañana en el traje con que vinieron al mundo, tomando baños de sol ó de agua, cultivando el jardín y dedicándose á ejercicios gimnásticos. Las mujeres, conservan su ropa y se renunen en otro recinto. A las doce y media suena una campana. Los naturistas se visten, relativamente, y acuden al pabellón central. El traje de los hombres consiste en una tónica corta, calzones y sandalias; las mujeres se envuelven en telas, tomando por modelo los cuadros de Puvís de Chavannes y los dibujos japoneses. No hay que decir que el corsé y las enaguas no tienen entrada en el monte Verita. Los brazos, las piernas y el cuello se llevan al aire, y el pelo tendido sobre los hombros ó cuando más retenido con una cinta. Sin embargo, este traje es voluntario, y los que deseen seguir las modas del mundo civilizado, pueden hacerlo; pero á las pocas semanas todos se acostumbra á llevar la menos ropa posible.

En el fondo de la sala de reunión, hay una serie de armarios numerados, cada uno de los cuales pertenece á un naturista. Al entrar, el dueño del aparador consulta el menú, escribe en un papel los platos que desea y echa la nota en una caja. Pocos minutos después abre su armario, y en una tabla encuentra los utensilios y los diferentes platos de aluminio conteniendo la comida vegetariana. No se crea que ésta es sencilla, ni mucho menos, pues hay que hacerla en cacerolas especiales que conservan todas las sales y jugos nutritivos de los vegetales.

La vida de la colonia no es cara. No se trata de una empresa comercial; los directores sólo desean aumentar el número de colonos. Cada uno de éstos paga al principio de 5 á 9 francos diarios, según el tamaño del chalet en que vive; á los tres meses se les concede una reducción de 5 por 100, otra del 10 por 100 á los seis meses, y

así sucesivamente. Además, hay precios especiales para las familias. No se crea tampoco que es una colonia de holgazanes; los naturistas cultivan las artes y pueden dedicarse á trabajos intelectuales. En el pabellón central hay una exposición de pinturas, y por la tarde, en otro pabellón destinado á conciertos, se ejecutan las piezas de moda que el mandadero de la colonia ha traído pocas horas antes en su borriquito. (De "Al rededor del mundo".)

Para una escuela

Table listing names and amounts for a school subscription. Total \$53-40.

TEATRO MARTI

Empresa Adot y Ca
TANDAS DESDE LAS SIETE
EN ADELANTE.
Todos los días estrenos de películas de la famosa casa de Pathé. Complots por Coralito y transformaciones por Torsky.
Entrada general 10 centavos. Tertulia 5 centavos.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Indulto
El Gobernador Provisional interino, general Thomas H. Barry, ha indultado totalmente al penado Adolfo Chapí y García.
Es el primer decreto que firma la citada autoridad.

Visitas
Esta mañana estuvieron en Palacio para cumplimentar al Gobernador Provisional interino, los Supervisores y Secretarios interinos de los distintos Departamentos de el Gobierno, el Presidente y Fiscal del Tribunal Supremo, los jefes de la Guardia Rural y de Sanidad, el Gobernador Provincial y el jefe de la Policía Secreta.

Los repórteres
Los repórteres de la prensa diaria que hacen la información de Palacio, también saludaron y ofrecieron sus respetos al general Barry, habiéndolo presentado por el juez Mr. Schoenrich.

El general Barry los recibió afablemente manifestándoles que agradecía la visita y que en el nuevo cargo que se le ha conferido será un continuador de la política de Mr. Magoon.

Mr. Magoon
Créese que para el 20 de Febrero próximo habrá regresado de su viaje á Washington, el Gobernador Magoon.

Las Cárceles
Los Sres. Díaz Alúm y García Velez (D. Carlos) fueron esta mañana á saludar al Gobernador Provisional

interino, anunciándole al propio tiempo que desde mañana saldrán á continuar su visita á los establecimientos penales de la República. Llevarán como Secretario al señor Laaper.

SECRETARIA DE HACIENDA

Comisión
Por acuerdo de los Supervisores de Hacienda y Justicia, Comandante Terrill y Coronel Crowder, han sido comisionados los jefes del primero de dichos Departamentos Mr. Cook y señor Arazoza, para que formulen un proyecto de Hacienda Pública y de Contabilidad General del Estado. Dicho proyecto se someterá á la Comisión Consultiva.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

El señor Landa
El jefe interino del Departamento de Justicia, señor Landa, realizará en la presente semana un viaje de inspección á las Audiencias y juzgados de Santa Clara, Camagüey y Santiago de Cuba, cuyos servicios y casas que ocupan están recibiendo mejoras.

Proyecto aprobado
Se ha concedido un crédito de cuarenta mil pesos, para la construcción de un segundo piso en el edificio que ocupa la Audiencia de Matanzas.

Renuncias aceptadas
Han sido aceptadas las renunciaciones de los cargos de juez municipal propietario de Iguará y Suplente de Viana, presentaron don Manuel García Marín y don Francisco Rodés, respectivamente.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado
Por esta Secretaría se han concedido nuevas inscripciones de marcas de ganado á los señores Antonio Hernández, Ramón Mendoza, Cándido López, Fernando Cabrera, Juan Cruz, Pereira, Flores Duquesne, Orfilio Torres, Elpidio Prado, José Hernández, Gerardo García, Félix Céspedes, Teófilo Aliaga, Nemesio Hernández, Benjamín de la Torre, Eusebio Domínguez, Ramón Molina; y se han denegado las solicitudes por los señores Eugenio, Erquiaga, Félix González, José Vidal, Manuel López, Tomás Ortopesa, Narciso Crespo, José María Rodríguez, Teodoro Massep, José Aymerich, Julián Rodríguez, Manuel Rodríguez, Juan Ravelo, Manuel B. Milanés y José Fernández.

ASUNTOS VARIOS

Inspectores
Han sido nombrados inspectores de Sanidad de Santiago de Cuba, los señores Porfirio Carassés, Mamel Villalón, Ignacio Boudet, Ramón Reguifeiros, Juan López y José Rufino Chávez.

Nuevos talleres
Los nuevos talleres de la Empresa ferrocarrilera de la Guantánamo Railroad, se levantarán en los terrenos conocidos de "Madkinlay," que colindan con los del ingenio "Confluente."

Ingeniero
Se encuentra en Sancti Spiritus el ingeniero señor Jacinto Garaita, enviado por el departamento de Obras Públicas para llevar á cabo el estudio de la carretera de Taguasco en combinación con el nuevo camino de Arroyo Blanco á Jatibonico.

Pan
El sábado se ha vendido en Santa Clara pan hecho por cuenta del gremio de panaderos de aquella ciudad. Estos no habían llegado á un acuerdo con los dueños de panaderías.

Música
En estos días se ha organizado en Santiago de Cuba para el Regimiento número 3 de la Guardia Rural una excelente Banda de música. La compone un escogido personal de buenos músicos y algunos han servido ya en bandas del Ejército español, en la de Obreros y en la Municipal de aquella ciudad.

Dirigirá esta banda con el carácter de Músico Mayor, el entusiasta Andrés Valverde.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

FALLECIMIENTO DEL CARDENAL RICHARD
París, Enero 28.—Ha fallecido Monseñor Richard, Cardenal y Arzobispo de esta archidiócesis, cuya gran edad se telegrafió anoche.

EL ASUNTO DELCASSE
El incidente Delcasse á que se refería en telegrama de ayer, no se discutirá en la Cámara, pero el ministro de Asuntos Extranjeros Mr. Fischer protestó contra la idea de que el establecimiento del prestigio de Francia se haya debido al ex-ministro mencionado.

CLAUSURA DEL CONGRESO
Buenos Aires, Enero 28.—Terminó pronto como se hubo leído ayer el decreto del Presidente de la república en que se declara cerrado el Congreso, fuerzas de policía ocuparon el edificio de la Cámara, á fin de impedir que los legisladores pudieran reunirse ó tratarán de tomar posesión de ella. Las tropas continúan acuarteladas como medida de precaución. No obstante, no se notan en la ciudad síntomas de alarma, ni se cree que el orden sea perturbado.

RECEPCION OFICIAL
La oficialidad de la escuadrilla de torpederos americanos ha sido recibida hoy por el Presidente Alcazar y los Ministros de Marina, Guerra y Estado; el presidente manifestó á los referidos oficiales el placer y satisfacción que le había proporcionado la visita de los barcos americanos á la Argentina, contestándole en términos muy afectuosos el teniente Cone.

CORTESIA DEL GOBIERNO CHILENO
Punta Arenas, Tierra de Fuego, Enero 28.—El crucero chileno "Chacabuco" trayendo á su bordo al Ministro de los Estados Unidos, Mr. Hicks, y cierto número de funcionarios del gobierno, llegó aquí ayer tarde, con el objeto de recibir y dar la bienvenida á la escuadra de acorazados americanos, á su entrada en aguas chilenas.

VENTA DE VALORES
Nueva York, Enero 28.—Ayer se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 635,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TEATRO ALHAMBRA
FUNCION DIARIA
Dos tandas: á las ocho y á las nueve.

ESTRENOS SEMANALES
SANIDAD

Durante el sábado último y por las brigadas especiales, se han efectuado los trabajos siguientes:

Table with 2 columns: Disease name, Amount. Includes Tuberculosis, Varicela, Difteria, Sarampion.

Se remitieron al crematorio 24 cuerpos de ropa.
PETROLIZACION Y ZANJEO
Recogida é inutilización de 1,892 botellas y petrolización y barrido de calles, zanjías y desagües en las calles M. A. A. N. F. C. D. E. y Paseo de Línea á Mar; Primera, Tercera, Quinta, Séptima, Novena y Línea de la Cruz; Placer de los chinos, un pasadizo al fondo de la herrería de Grau, estado de la carpintería de Sariego, estado de la fábrica de mosquitos, Cerrada y Cerrada, reparo Betancourt, fábrica de sogas, Arzobispo, una fábrica de Maura y una casa en construcción de Santa Temis, La Rosa, Tuipán, Casaca de San Cristóbal y callejón de San José.

Las brigadas especiales petrolizaron varios charcos, zanjías y desagües en las calles San Miguel, Zanjeta, pasadizo de Villanueva, Dragones, Zanja, Caños III, Reina, Matadero, Flores, Universidad, San Gregorio, La Tropa, Tenería de Estanillo, Pedrosa, Calle del Padre, Nueva, Velázquez y Casaballo.

Limpieza de 915 metros lineales de zanja al fondo del Parque Tuipán, fondo del hospital Las Animas y Casaballo Rivero.

ACADEMIAS DE COMERCIO DE 1. CLASE.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
Aritmética Mercantil y teneduría de libros. Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEOR DE LIBROS.
Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche, 571 alt 13-1E

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.
49 HABANA 49.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5
C. 144 alt 26-1E

H. P. D. SEXTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de la Señora Angela Bertrán viuda de Vila

El miércoles 29 de Enero de 1908, á las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, se celebrarán horas fúnebres por su eterno descanso.

Su hermano, hermanas y sobrinas suplican á las personas de su amistad se sirvan concurrir á tan piadoso acto.

Habana 27 de Enero de 1908.
1332 alt 12-27 m1-28

